قناة البحار "مشروع السلام"
يصف بنيامين زئيف هرتسل في كتابه "بلاد قديمه-حديثه" (التنويلاند) الذي صدر عام 1902 تطبيق فكره بناء قناه تجري فيها مياه البحر المتوسط الى نهر الاردن وتصل حتى البحر الميت(قناة البحار). لقد شمل الفكره ايضا بناء مشروع ري ومشروع لتوليد الكهرباء يعتمدان على قناة البحار, واقترحوا لاحقا ان يدمج ايضا مشروع تحلية مياه البحر(اعذاب).

اوصت  لجنة برئاسة البروفسور يوفال نئمان في عام 1977 ببناء قناة كهذه في المسار المار من السهل الساحلي الجنوبي حتى البحر الميت (المسار 1 في الخريطه) ,لكي تساعد في تطوير النقب.
واقترحوا مسار اخر-في سنوات التسعينات من القرن العشرين –بالتعاون مع الاردن(المسار 2في الخريطه) بان تمر قناة من البحر الاحمر الى البحر الميت.

في عام 2002 اقترح البنك الدولي تمويل مشروع "قناة البحار" الذي سينفذ حسب المسار 2.وقعت في شهر ايار من سنة 2005  اتفاقيه بين حكومات اسرائيل والاردن والسلطه الفلسطينيه لفحص امكانية تنفيذ البرنامج.

سيجري في القناه 1.9 مليار متر مكعب ماء . سيصل نصف هذه الكميه الى البحر الميت الذي يواجه خطر الجفاف , وسيستعمل النصف الاخر لتوليد الكهرباء ولتحلية المياه لكي تتزود بذلك كل من اسرائيل, والاردن , والفلسطينيين ولكي يكون هذا المشروع جسرا للاسلام بين الدوله .

توجد لهذا المشروع بهذا الحجم تأثيرات مختلفه على المحيط (البيئه) , لذا يجب مراعاتها اثناء التخطيط.  
سؤال1:
كان مستوى سطح البحر الميت في مطلع القرن العشرين 390 مترا تحت سطح البحر المتوسط وكانت مساحته 950 كيلومترا مربعا (الرقم 1 في الرسم التخطيطي). اما في عام 1997 , فكان ارتفاع سطح البحر الميت 411 مترا تحت سطح البحر المتوسط وكانت مساحته 640 كيلو مترا مربعا (الرقم 2 في الرسم التخطيطي).

أ. ماهو سؤال البحث الذي يمكن طرحه في اعقاب هذه المعلومات؟

ما هو التغيير الذي طرأ في وتيرة تراجع المياه  البحر الميت مع تغيير الزمن؟, ما هي العلاقه بين تركيب الاملاح في البحر الميت وبين تراجعه؟
ب. اقترحوا قياسا واحدا يمكن تنفيذه لبحث السؤال الذي اقترحتموه.

قياس ابعاد البحر الميت (كارتفاع سطح الماء وعمقها) بفترات زمنيه ثابته مع تغير الزمن (خلال سنه او اكثر) .قياس تركيب الاملاح في البحر الميت بفترات زمنيه ثابته مع تغير الزمن.
سؤال 2:

بما ان سطح البحر الميت منخفض عن سطح البحر المتوسط بمئات الامتار (حوالي 400 متر), فيمكن استغلال فرق الارتفاع هذا لانتاج شلالات اصطناعيه لتوليد الطاقه الكهربائيه .

تسمى طريقة توليد الكهرباء بواسطة "سقوط" المياه من مكان عالي الى مكان منخفض بالطريقه الكهرومائيه.

لا توجد في اسرائيل شلالات طبيعيه (مثل شلالات نياغرا في الولايات المتحده ), لذا فان هذه الطريقه لتوليد الكهرباء غير شائعه في اسرائيل.

ماهي تحولات الطاقه الرئيسيه في جهاز كهرومائي؟

ب. طاقه وضع تثاقليه (ارتفاع)         طاقة حركه        طاقه كهربائيه.

سؤال 3:

امامكم مقطعان يصفان ارتفاع سطح الارض في المسارين المقترحين لقناة البحار (انظروا الى المساران 1و2 في الخريطه التي وردت في بداية المهمه).

يصف المقطع أ (المسار 1 في الخريطه) المسار من البحر المتوسط الى البحر الميت عبر شمال النقب وسلاسل جبال النقب الشرقيه .

يصف المقطع ب ؟(المسار 2 في الخريطه) بصوره تخطيطيه المسار من البحر الاحمر الى البحر الميت عبر العربه. ستضخ المياه في بداية المسار بالقرب من مدينة العقبه , وسترفع الى ارتفاع 220 مترا , وستجري حوالي200 كيلو متر شمالا في قناة حتى تصل البحر الميت.

أ. أي مشكله ستبرز في المقطع أ من ناحيه بذل الطاقه؟

زيادة الارتفاع في منطقة جبال النقب تحتاج الى بذل طاقه, لذا فأن الربح في الطاقه سيقل.
ب. ما هو الحل المقترح في الرسمه لهذه المشكله؟
الحل المقترح هو بناء نفق بميل غير حاد , لكي يكون بذل الطاقه قليل جدا قدر الامكان.

ج. اين ستوضع محطة توليد الكهرباء في كل مقطع؟ اشيروا على المقاطع, ثم اشرحوا اختياركم.

من الافضل ان تقام محطة توليد الطاقه الكهربائيه في اسفل الشلال, لكي لا نحتاج الى بذل طاقة اثناء نقل المياه, ولكي نستغل الطاقه باقصى ما يمكن.
سؤال 4:

لماذا من الافضل ان نبني جهاز تحلية المياه بمحاذاة محطة الكهرباء؟ سجلوا تعليلين.

1- اثناء عملية التحليه نحتاج الى بذل طاقه . بامكاننا ان نزود هذه الطاقه بواسطة جهاز كهرومائي.

2- المياه المعالجه المستغله لانتاج الطاقه , تستخدم في عملة التحليه .
سؤال5

البحر الميت هو الاكثر ملوحه من بين البحيرات في العالم . كمية الاملاح في لتر مياه من البحر الميت اكبر ب 10اضعاف من كمية الاملاح في لتر مياه عاديه. كما  هو معروف ،البحر الاحمر اكبر بكثير من البحر الميت.

ماذا سيحدث لملوحة مجمعي المياه(البحر الميت والبحر الاحمر)نتيجه امشروع "قناة البحار"؟(اشيروا الى لجواب الصحيح في كل عباره). 

أ.ملوحة مياه البحر الاحمر تزداد/تقل/لاتتغير.
ب.ملوحه مياه البحر الميت تزداد/تقل/لاتتغير.
ا.ملوحة المياه في البحر الاحمر سوف لاتتغير.

ب.ملوحه المياه في البحر الميت سوف تقل.

